

“面子”靓

茂名实施农村精神文明创建五大行动

文/茂名日报社全媒体记者 陈琴 杨珮珊

和美村镇·乡风文明

2023年4月11日,习近平总书记在茂名高州市根子镇柏桥村考察调研时强调“钱赚得再多,不讲精神文明不行,我们的乡风民俗要文明。”一年来,茂名市牢记总书记关于“乡风民俗要文明”的谆谆嘱托,以乡风文明提升为切入点,扎实开展村庄清洁、农房风貌品质提升、乡村文化空间营造提升、文旅融合特色村镇建设、农村移风易俗深化治理等农村精神文明创建五大行动,聚起农村“精气神”。

依山傍水的宜居村庄、错落有致的乡间庭院、热情融洽的邻里关系……此刻,茂名有越来越多的村庄从“面子”美到了“里子”。行走在青山绿水间,更迷人的田园风光、更靓丽的家园环境、更浓郁的文明风尚,正让乡亲们的生活更有滋有味,一天更比一天好。



有喜事来种树。

村子美 村庄“洁”力绽出新颜

乡村要振兴,环境是底色。以环境整治为重点,以提升村容村貌为抓手,茂名市深入推进村庄清洁行动。在这过程中,茂名市综合施策,办好垃圾治理、厕所革命、生活污水处理、“三线”整治等实事难事,并因地制宜推进房前屋后“四小园”建设,陆续在各个乡村按下“美颜键”。

位于高州市根子镇的元坝村,搭上“村庄清洁行动”的快车后,乡村环境绽新颜。该村的荔枝种植历史1300多年,是世界上最大的连片荔枝林中心地带,也是首批广东省美丽乡村精品线路、茂名市乡村振兴示范带“精彩100里”项目的精华所在地。该村以治理村庄垃圾、厕所、污水、“三线”、乱搭乱建为工作重点,打造极具岭南乡村风貌的甜美荔乡,努力建设“干干净净、整整齐齐、长长久久”美丽乡村。一步一景的元坝村,成了当地百姓、外地游客的“网红打卡点”。今年上半年,该村累计接待游客超80万人次。

巷道干净整洁,旧墙体化身文化墙绘,闲置地变为小公园、小花园的花卉争奇斗艳,小菜园的蔬菜绿油油……如珍珠般遍布的“四小园”,是电白区黄岭镇各村的生动画面。当地以“四小园”作为提升村庄风貌的重要抓手,鼓励村民盘活宅前院后闲置土地、街头巷尾裸露地块,因地制宜打造“小菜园、小果园、小花园、小公园”。

随着干群同心齐上阵,村庄清洁行动见成效。漫步在化州市南盛街道谢村,处处可见秀丽景色。“在党工委教育的熏陶下,大家的思想觉悟真的提高了不少。在工作队的带领下,干群团结一心,我们谢村有了全新的面貌,大家的不良生活习惯改变了,家家户户厨房、厕所干净整洁,庭院绿化美观、环境优美。”老党员陈建明满脸自豪说道,他作为村里的党员和劳动模范,积极响应街道党工委号召,主动带头清理垃圾、清扫马路,共建美丽家园。

青山映绿水,人在画中游,茂名的乡村别样美。目前,全市“美丽宜居村”达标率73.91%,农村无害化卫生户厕基本普及,生活垃圾收运处置体系覆盖率、保洁覆盖率100%,建成乡村小菜园、小果园、小花园、小公园等“四小园”13万多个。一幅幅欣欣向荣的和美乡村画卷,正在广袤大地徐徐展现……

房子新 农房“靓”出幸福底色

“住上好房子、走上好路子、过上好日子”,是农民群众对美好生活的向往。习近平总书记考察茂名时,看着车外的风景讲道,“一路过来,看到咱们茂名这一带盖的房子都很好,说明这里的群众特别是农民的家庭还是殷实的。”

过去,农房风貌管控工作较难推进,村民缺乏参与的积极性,建设成果、管护效果不佳。对此,茂名市立足“百千万工程”开展农房风貌品质提升行动,探索形成“一户一宅、建新拆旧、带图审批、现场办公、管好工匠、管住材料”的农房管控“二十四字”工作方针。

高州市泗水镇滩底村是茂名农房风貌管控提升行动的一个典型,围绕两点(滩底古荔园一区、二区)、一线(道路提质升级、建筑风貌管控)、一中心(乡村文化活动中心)提升农房风貌,将老旧农房改造成靓丽的庭院,活化成文创沙龙、轻食餐饮馆、养生民宿等生态旅游新场景、新业态,带动庭院经济,展示乡村新风貌。走在乡间的小路上,只见墙面洁净,巷道平整。在自家小院、田间地头辛勤劳作的村民,脸上挂着幸福的笑容。

信宜市贵子镇中和村是一个边远乡村,积极开展农房风貌品质提升行动。结合当地文化,该村塑造农房特色风貌,打造古色古香人居,为游客带来“诗与远方的美”。曲径通幽的小道,草碧岸绿的池塘,立面粉刷改造后增加脚线、腰线、窗棂、屋檐的民居,还有经过修葺的古色古香的书院和古屋……走进贵子中和社湾村,仿佛通过南粤古驿道穿越时空进入传统村落。这个独具南粤特色的村落,不仅吸引着游客前来打卡,也吸引了旅客在此留宿。

农房风貌品质提升行动,让一批批村镇因此而蝶变。按照先规划、后建设的原则,茂名引导村民使用农房设计通用图集,以点带面不断刷新农房“颜值”,让乡村风貌更具整体性、协调性和特色性。2023年8月以来,茂名市以“四沿”地带为重点完成农房风貌提升1.5万户。

乡风好 新风“塑”造好心城乡

良好的乡风文明是建设宜居宜业和美乡村的重要内生力。一个村要想有好气质,乡风文明不可或缺。一年来,茂名以“农村移风易俗深化治理行动”塑造乡村文明新气质,引导广大群众认同和践行优良习俗,如“轻宴席重文化办年例”、“红包撕角返还”、“有喜事来种树”等,让农村从内而外焕发出新时代的文明新气象。

乡风文明在乡村生根,轻宴席重文化办年例就是例证。作为茂名流传久远的民俗,今年的年例却悄然改变:有的结合年例节庆,把绿美生态建设融入传统民俗、融入百姓生活;有的推动“睇年例”与非遗保护传承相结合,推动年例由“比饭桌”向“比文化”转变;有的从发动乡贤捐资办年例转变为捐资助教助学,推动形成以学为荣、崇文厚德的浓厚氛围。

茂名还有不少优良习俗在网络上出圈。高州农村办喜事“不收礼金只撕红包一角”就曾登上热搜。面对全国网友的好奇,当地人却说,这种特别的随礼形式在当地并不少见。前段时间,茂名一对新人用公交车作婚车的故事,也在网络上走红。这是茂名倡导婚事新办的生动缩影,“520·我爱荔”集体婚礼、集体颁证仪式等,正成为婚俗改革茂名特色活动。

如何破除农村喜事讲排场、比阔气等陈规陋习?茂名积极策划“有喜事来种树”、“我为家乡种棵树”等活动,以树寄情,引领文明新风建设。此外,对于陈规陋习,茂名坚持问题导向,深入实施《茂名市文明行为促进条例》。1907个村(社区)均修订完善村规民约(居民公约),在婚事新办、孝老爱亲等方面增加更详细的条款,更加贴近群众生活。

推进移风易俗过程中,茂名充分发挥出村民的自治作用。在茂名各乡村,老百姓的大事小事经常会放到“法治民主议事厅”里商议。小小的“法治民主议事厅”,“商”出了新风新貌,也“议”出了富民强村。